

大学生妈妈讲述在校生子经历

有大三学生已是二孩妈 大多数称不后悔大学生生子
专家:大学生生子要理性思考、认真规划

近日,广州某高校一女生在参加毕业典礼时,带着丈夫、抱着孩子,一家三口拍毕业照,羡慕旁人的同时也引起了不少争议。

抱娃参加毕业典礼、大学已生二胎……临近毕业季,越来越多的大学生“妈妈”随着学生身份脱离,逐渐浮出了水面。

自2005年9月1日《普通高等学校管理规定》中取消了“在校学习期间擅自结婚而未办退学手续的学生,作退学处理”的条文后,在校大学生结婚不再被禁止,越来越多的研究生甚至本科生选择在校生子。

这些大学生妈妈过得如何?大学生生子是否会“荒学业、毁一生”?

近日,记者采访了数名大学生妈妈,虽然有人因孩子而生活倍加艰辛,但绝大部分并不后悔大学生子这一决定,甚至有学生妈妈觉得,“先生子后事业”可以弥补女性的职场先天劣势,在解决后顾之忧后更全力投入工作中。

对此,相关专家表示,大学生生子如果建立在理性选择的基础上,经过深思熟虑怀孕生子,无可厚非;但在没有计划的情况下冲动生下孩子,不仅于事业无补,更可能“一辈子被毁”。



广州某高校一女生在参加毕业典礼时,带着丈夫、抱着孩子,一家三口拍毕业照。

本科生子的妈妈:从没后悔过

今年5月,小猫(化名)大学毕业了,而她的孩子也已快4岁。

2012年,刚上大学的小猫发现自己已有一个月的身孕,“尽管我们一直都有心理准备,但还是有些措手不及。”小猫告诉记者,当时她与男友都蒙了,“我们确实太小了,只有20岁。”

男友提议先打掉,但小猫决定把孩子生下来,“那时想得很简单,就是想保护自己的孩子”。

怀孕6个月时,小猫告诉了男友的爸妈,他们非常尊重小猫的选择,但也反复问她会不会后悔,并向她说明了可能会遇到的困难。怀孕7个月时,小猫告诉了自己的父母,当时父母还劝她把孩子打掉,但小猫态度坚决。

“很多人说把孩子生下来会毁了我们一生,我只想说,倘若一个孩子就能把我毁掉,这只能说明我本就不堪一击。”小猫告诉记者,那时的她一点也不怕,“我相信就算计划被孩子打乱,该有的前程一样会有”。

怀孕7个月时,小猫跟学校说明情况,办理了休学。

2013年7月,小猫的孩子呱呱落地,照顾孩子半年后,小猫重回学校继续念书,孩子由婆婆照顾,一个月回去看一次,男友选择辍学工作。

现在的小猫是一名专业摄影师,而丈夫在一家公司做销售工作,一家三口生活得幸福愉快。小猫说,孩子出生时丈夫刚工作,那时生活压力较大,但他们从没后悔过。



小猫和她的女儿

研究生生子现象越来越多,还在向本科蔓延

华南师范大学的小雯(化名)今年即将读研,她计划在读研期间生完孩子,“男友工作了,我也不是太忙,就先把孩子的事解决掉,这样以后就能好好忙事业”。

小雯说,按传统应是“先工作后结婚生子”,但这样在最该奋斗的年龄,整个工作进程都被打散了,“工作三五年正是事业发展期,但又到了晚育年纪,如果被逼生孩子带孩子,到时压力更大”。

而研究生期间生孩子,则可以避免很多问题。“现在孩子出生后,自己可以照顾,等上幼儿园时,公婆就可以带了,

而且他们还比较年轻。”小雯告诉记者,今后找工作,“已生娃”还能成为她的“软性”优势。

据《北京青年报》调查,女大学生求职时,“你打算什么时候要孩子”几乎成了必问的环节之一。不少女生发现,在简历里注明“已婚已育”更有助于就业。北京、河北、山东的应届本科毕业生在求职应聘中,被问及是否独生子女或生育“二孩”的比例高达58.48%。

与此形成呼应的是,高校内的“研究生妈妈”越来越多,生子现象还在向本科蔓延。

新闻系大三女生已生两个混血宝宝

来自广州某高校新闻系的朵朵现在正读大三,但她已经是两个混血儿宝宝的妈妈,大女儿已经3岁。

朵朵是在大一时怀了第一个孩子,当时她和男友决定把孩子生下来,“我们分析了很多,觉得是可以在照顾好自己的同时不影响学业”。

孩子出生后,朵朵和家人一起带着孩子在学校附近生活,继续念书,课余时间回家带娃。

2015年9月,朵朵的第二个孩子出生,有了照顾第一个娃的经验,第二个孩子带得很顺利。她空闲时间还会接一些商演,而丈夫从事贸易,“两个人负担孩子完全没问题”。

朵朵告诉记者,她比较鼓励女性选择先生孩子后忙事业。“先有事业的女性在面临怀孕时,很容易遭受单位的‘孕妇歧视’,甚至被要求离职,或受到来自家庭的压力。”朵朵认为,现在很多女性在职场打拼,越拼越放不下事业,很容易错过最佳生育年龄。

此外,朵朵认为,如果全心投入职场,对孩子的照顾和教育也会有缺失。“孩子在3岁以前非常需要母亲的陪伴和教导,其安全感的建立、健全人格培养等都与母亲息息相关。不如先做好母亲这份事业,等孩子稍大一点再步入职场,那时孩子这颗小苗扶正了,自己也有更多时间和精力投入事业。”

“大四生孩子 压力不是一般的大”

不过,也并非每个大学生妈妈都过得一帆风顺。

雨妈是合肥某重点大学的学生,2015年4月,她在本科毕业前夕生下了孩子,生活过得格外艰辛。

“当时男友才21岁,我们什么都不懂,小雨出生的时候只有四斤八两。”雨妈说,由于孕期压力大,没有得到良好的照顾,孩子早产,身体状态不佳。“总是担心他比别的孩子身体差。”

毕业后,一家三口去了上海,想干出一番事业,现实却事与愿违。

“刚去上海时公公来带宝宝,但因为丈夫和公公总吵架,不久公公就回去了。然后让我妈来带,我去工作,但我妈腿脚不便,没多久也回去了。”自此,雨妈只能辞职在家带孩子,丈夫一人赚钱养家。

雨妈说,那时生活非常拮据,孩子花销也大,丈夫赚的钱刚好够花,连房租钱都攒不了。无奈下,他们把小雨送回了老家。

雨妈说除了法定节假日,他们几乎没有时间回去,而且“回去要路费,不舍得”。

谈及这一年多的养娃经历,雨妈说:“最主要还是心疼孩子,我们什么都没为他准备好,却带他来到了这个世界。而孩子爸明明可以像别的男生一样,上上班,打打游戏,现在却每天都要顶着压力赚钱。”

专家:大学生生子要理性思考、认真规划

2013年《长沙晚报》对长沙岳麓区大学城的大学生怀孕现象进行了调查,在2012—2013学年里,每千名在读大学生中就有一名女生怀孕办理生育证,且数据一直呈现上升趋势。

华南理工大学计划生育办公室的工作人员告诉记者:“大学生在校期间怀孕,必须凭结婚证到校计生办进行登记。”因此,一些未到法定结婚年龄,无法领证的往往选择了秘而不宣,而这些“隐形”的大学生妈妈才是怀孕大学生的主体。

对于大学生在校期间生子现象,专家们也是褒贬不一。

“自古以来都是‘成家立业’,先成家再打拼事业,我觉得在大学期间能解决婚姻大事挺好的。”情感两性作家陈保才告诉记者,他个人比较提倡早婚早育。

陈保才表示,现在社会上太多年轻人都把精力投入到事业中,只有在闲暇时间才能抽出时间谈恋爱,有的甚至都不会恋爱,造成了许多情感危机。“我处理的情感问题中,大部分都是大龄剩男剩女。”

但他也提醒,大学期间生子必须有三点前提:一是学业稳定,未来工作有保障;二是两个人感情稳定,对未来有计划;三是父母支持。

上海市妇女干部学校副教授周美珍认为,大学生生子如果建立在理性选择的基础上,经过深思熟虑,无可厚非,但目前现实中很多大学生怀孕,其实都糊里糊涂、不负责任。“他们不是经过计划的,而是在性开放、性随意的情况下发生了意外,没想好就冲动地把孩子给生下来。”

对于大学生结婚、生子越来越多,上海市政法学院社会学专家章友德认为,除了一部分是由于性观念的开放,另一部分原因是基于目前的社会环境,女性为了更好地协调生活和事业而做出的选择,“在就业市场上,女性尤其是结婚未孕的女性仍存在劣势,工作前先结婚生子,是她们综合多方面因素考虑的结果,是成熟理性的”。

但章友德也提出,目前大学教育仍以传授知识为主,学业和生育之间存在着对立的矛盾,这也是大学生生子引起争议的原因之一。(澎湃)